



文体社会

法国诗人罗曼·罗兰曾说:“宋庆龄的外表像一朵柔美的花,内心是一头雄狮。”1月27日是中华人民共和国名誉主席宋庆龄同志诞辰126周年纪念日。历经近一年的保护性修缮,地处淮海中路1843号的上海宋庆龄故居纪念馆将在这天恢复向社会公众开放。

缅怀

上海宋庆龄故居后天重新开放 “鲜花代门票”

鲜花环绕

上海宋庆龄故居方面透露,“鲜花代门票”这种形式是每年此日人们参观宋庆龄故居的固定形式,已经坚持了十余年。有些参观者自己带着大捧的鲜花前来,每年此时,宋庆龄故居的雕像前,总是被鲜花环绕。

宋庆龄非常喜欢花植,是她命名了凤凰国槐,她也非常欣赏西府海棠,并常常用丁香花和蔷薇花做插花放置于钢琴之上,把安多利恒花做成布艺艺术品挂在卧室,她说这些花儿“温暖了我的心!”从十来岁的小姑娘到八十多岁的老人,宋庆龄一直是美丽的。然而她一生的魅力之所在,又不仅仅是单纯的美丽。她对中国命运的关注与献身精神,又让她拥有一种格外动人的神韵。

可爱的家

上海宋庆龄故居是她从事国务活动的主要场所之一,也是她一生中居住时间最长的地方,是她“可爱的家”。整个院子樟树环绕,绿叶蓬勃生长,院子中央的主楼是一幢白色砖木结构的欧式建筑。

自1949年春迁居于此,宋庆龄在这里迎来了上海的解放,也是在这里接受中国共产党的邀请,出席在北京召开的中国人民政治协商会议第一次全体会议,并当选为中央人民政府副主席。20世纪五六十年代,她经常在上海的寓所会晤和宴请来访的各国贵宾。她所创建的新中国妇幼保健事业也都是在这里酝酿和筹划的。

修旧如旧

上海宋庆龄故居是全国重点文物保护单位。本次修缮工程坚持“修旧如故、以存其真”的原则,尊重文物建筑的历史、科学和艺术价值,以文物保护为前提和目的,委托上海市建筑科学研究院架

设健康监测系统,对主辅楼的变形进行实时监测,主要解决了包括主楼的倾斜和不均匀沉降以及辅楼的倾斜问题。同时,此次修缮工程还就主楼室内空间格局和装饰式样、材质、工艺等按原貌予以维护维修,更好地实现了对故居的有效管理和合理利用。

宋庆龄故居方面透露,这次修缮重新开放主要提升了服务功能,游客中心增设6米长的用于展示宋庆龄生平的超大数字互动屏,可以满足多人多点同时搜索、缩放、点赞、下载等操作,观众可以与文物实现面对面的互动接触,让文物可以触摸。一件件文物,一段段影像,记录着宋庆龄完美独特的人格,也记录着她的优雅。

本报记者
徐翌晨



卧室

记者手记

家国情怀

红瓦白墙的欧式小楼静静地淮海路上矗立了近一个世纪,庄重悦目。小楼第一任主人是一位希腊船主,因此保留着船形外观,帆船装饰的百页窗,屋顶上的鱼形风向标,像一条大船航行在新中国历史的海上。宋庆龄一直把它称作“我家”,陈设依旧保留着她悉心布置的痕迹,餐厅、书房处处散见着亲友赠送的纪念品、昔日的照片、喜欢的艺术品……温馨雅致,普通的家什将一位真正的女性带到人们面前。即便是在硝烟弥漫中,我们看到的依然是她优雅的女性气质。

在这里,她接受了北上的邀约,这里也是新中国缔造者之间民主协商的重要地点,新中国外交舞台的重要阵地。宋庆龄曾经说过:“到北京是上班,到上海是回家。”上海的家,记录了工作生活的点点滴滴,也留存了人生非凡的足迹。

这里,看到了家的记忆和国的情怀。船形的建筑因而有了内在外延的力量。

徐佳和



办公室

上海宋庆龄故居外景



客厅

宋庆龄故居

上海宋庆龄故居纪念馆占地面积4830平方米,于1981年10月揭牌建馆,1988年5月起向社会公众开放,曾先后于1990年和2006年进行两次全面修缮。时隔12年,经上级管理部门批准,纪念馆于2018年闭馆实施保护性修缮工程。

开放时间:每周二至周日9:00-16:30(周一闭馆,除节假日外)

购票方式:除到现场窗口购票外,新增小程序购买渠道,观众可以通过支付宝、微信搜索“上海宋庆龄故居纪念馆”小程序进行在线订票

30座红色博物馆 2018 观众近千万,有你吗?

本报讯 (记者 徐翌晨)2018年,上海市市民参观红色革命博物馆的热情持续高涨,全市30座革命类博物馆全年共计接待观众946.7万人次,同比增长132%。其中,中共一大会址纪念馆接待观众146万人次,日最高接待量突破1万人次,整体接待量比往年增长1.5倍。这是最新出炉的上海市博物馆2018年年度运营大数据透露的信息。

上海丰厚的红色文化资源,让这股热潮得以长久延续。“上海是一座具有光荣革命历史传统的城市,这里是党的历史上诸多重大事件、重要活动的发生地,有党史上的多个‘第一’,也留下了许多革命先辈的光辉足迹。”市文物局相关负责人介绍,上海目前对外开放的30家红色革命场馆,类型颇为丰富。其中,既有反映重大事件的,如中共一大、二大、四大等;也有党史上重要人物的纪念馆,如上海毛泽东旧居陈列馆、陈云纪念馆、李白



上海去年新建场馆一览
新民图表
制图 董春洁

烈士故居等。时间上,则几乎覆盖了中国近代革命史上的每一个重要阶段,见证了中国共产党从无到

有、不断发展壮大的历程。特别是从1921年7月中国共产党成立到1933年1月中共临时中央政治局

迁往江西革命根据地的这12年间,中共中央领导机关除3次短暂迁离外,一直都设在上海。因此,上

海有一批与之相关的红色革命场馆,包括中国社会主义青年团中央机关旧址纪念馆、中国劳动组合书记部旧址陈列馆、中共三大后中央局机关历史纪念馆等,这些资源在全国同类场馆中很是稀缺。

在2018年观众人数排名前十的场馆中,有6家为红色革命类博物馆。各红色场馆推出的一系列展览、互动活动,吸引观众纷至沓来。中共一大会址纪念馆围绕改革开放四十周年重大题材组织的“邓小平与改革开放图片展”、紧扣党建推出的“日出东方:近代上海与中国共产党的创建文物史料展”等等,都吸引了许多观众结伴前来参观,他们在馆门口举着党旗合影,留下难忘的瞬间。陈云纪念馆、上海鲁迅纪念馆等22家红色文化场馆还共同发起成立首个上海红色文化宣传教育联盟,以丰富的内容、多样化的形式促进红色资源整合,更好地传承红色基因,弘扬红色文化。